



小荷尖尖

滨州市中小学生学习优秀作品选登



滨州经济技术开发区阅读分级评价
和教育影化阅读名师工作室专栏

探寻历史脉络中的瑰宝

滨州经开区中海中学三年级八班 韩墨歌

我喜欢书,喜欢《大中华寻宝记》里的历史人文;喜欢《夏洛的网》中小猪威尔伯和蜘蛛夏洛真挚到可以付出生命的友情;喜欢《朱自清散文》中父亲的背影和夜晚的荷塘。在繁多的书目里,有一套书是我的最爱,每天都要翻读,那就是肖维玲编著的《古诗三百首》。

这一套书共三本,沿着历史脉络,从先秦的《击壤歌》一直到清末谭嗣同的《狱中题壁》共三百首,不仅每首诗都做了注解和解读,每首诗的后面还有关于这首诗的背景和百科。

比如说在《孔雀东南飞》(节选)中,看到“君当做磐石,妾当做蒲苇。蒲苇纫如丝,磐石无转移……”我以

为和《诗经》里的《关雎》是一样的,但是在看到古诗背景的时候,我才知道,这是刘兰芝在和丈夫焦仲卿离婚时候说的话,是两人关于爱情的誓言,而且他们他们兑现了承诺,为爱殉情,成为象征爱情鸟的孔雀。而在古诗百科中,我又了解到了“乐府双璧”,了解了另一首乐府诗中的名篇《木兰诗》。

在我读到罗隐的《蜂》时,我只觉得作者写出了蜜蜂的勤劳,古诗解读中告诉我,作者不仅是赞颂蜜蜂和像蜜蜂一样勤劳的人,更是讽刺了无情的剥削者。蜂是古诗的意象,在罗隐的笔下,他是勤劳的人,在李商隐的《夜思》中,蜂就变成了多情的男子,

而陆游的《北窗偶题》中,它又成了春天的象征。

每一首诗的解读都是深入浅出,每一首诗的拓展都是妙趣横生,枯燥的古诗,变得有了温度,有了吸引力。

每次看完一首,我都忍不住去看下一首,但是妈妈不允许,她说一天读懂一首就足够了,所以,我只能趁她不注意偷偷地瞄几眼后面的内容。随着时间的流逝,后面的内容越来越少了,我也喜欢上了每天有《古诗三百首》相伴的日子,有她相伴,我每天都很有充实。

(指导教师:师启兰)

老家的猫

中海小学二年级二班 王子航

在我的老家,爷爷养了一群猫,它们很可爱,我很喜欢它们,最胖的那只是我最喜欢的。

最胖的那只是小母猫,有时很温顺,有时很勇猛,灰黑色的光滑皮毛,摸起来很柔顺。小小的脑袋上有尖尖的耳朵,一双绿色的眼睛炯炯有神,长长的尾巴非常好看。

爷爷告诉我,它是狸花猫,特别容易喂养,并对捕捉老鼠十分在行。

有书便是艳阳天

滨州实验中学2022级5班 李金睿

“风雨阴晴君莫问,有书便是艳阳天。”曾有人说过,人拥有宁静的时光,这本身便是幸福,而宁静的时光因阅读会显得更加美好。通过阅读,我们可以寻觅到温暖的阳光地带,采到五彩缤纷的花朵,领略到生命的高洁与伟岸。“有书便是艳阳天”,这句话则更加生动地体现出书籍就像太阳一样指引着、照耀着我们。

智者阅读群书,亦阅历人生。读书可以让我们与更多不同的灵魂相遇,去探寻思维的更高境界。读书如交友,好书如知己。读一本好书,不亚于与智者来一场探究灵魂的对话。此外,书,也是路。当人们向著名作家余秋雨发问“读万卷书,行万里路,二者关系如何”时,余秋雨老师是这样回答的:“没有两者,书既是路,路既是书。”“读书是向内的旅行,游历

是向外的读书”这句话也再次论证了阅读与路的关系。那么,书与路一样,都是我们生命中最不可缺少的一部分。有书做伴,生命便不会失色黯淡;有书壮怀,灵魂便不会孤寂渺小。透过薄薄的纸张、激扬的文字,使我们思接千载心通万里,与先贤畅谈,和灵魂对话,构筑起一个日渐丰满的精神世界。

阅读不同的书籍,走不同的道路,可以为我们带来许多全然不同的生命历程。阅读《三国》《水浒》《西游》《红楼》带我们体验千百年前社会的韵味,感受古人格调;《苏菲的世界》《寂寞圣哲》《瓦尔登湖》带我们同哲学大师在思想者的乐园中探究生命的奥妙;《三体》《沙丘》《银河帝国》带我们在遨游浩瀚星海的同时发出对宇宙的探问……

阅读,是秉心之烛火,依靠阅读,我们可以收获超出自身阅历的风景,领略更辽阔更深邃的精神世界。可以说,人的思想足迹有多远,阅读的空间就有多广;人的精神维度有多丰富,阅读的世界就有多瑰丽。

先贤言:“人不读书,则尘俗生其间,照镜则面目可憎,对人则语言无味。”不读书,或许就不懂得“柳絮折尽花飞尽”的别绪离愁;不懂“今人不见古时月”的岁月沧桑;也不懂“一蓑烟雨任平生”的冲淡豁达。但倘若我们读了书,并且是细细品读加真诚思考,不仅能够体会到语句的深意,同时可以涵养我们自身的灵魂。

风雨人生路,书籍为我们撑起一片明朗天空,让我们与书偕行,走出一片属于自己的艳阳天。

(指导教师:胡晓东)

致老师

滨州实验学校西校区二年级四班
石家润

亲爱的老师,9月10日是您的节日,在这里,祝您节日快乐!并道一声:老师,您辛苦了!您是美的耕耘者,美的播种者,是您用美的阳光普照,用美的雨露滋润,我们的心田才会绿草如茵、繁花似锦。面对讲台,背靠黑板,您把一个个40分钟,用辛勤的汗水和智慧,编织成无数耀眼的光环。请让我献上一束心灵的鲜花,向您表达衷心地祝愿:祝亲爱的老师,教师节快乐!

(指导教师:杨晴芳)



中海小学一年级 杨田田



里则实验小学五年级一班 吴浩洋 指导教师:白丽丽